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ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ
У вы ні ку вы бу ху ў Ка бу ле 
за гі ну ла больш чым 30 ча ла век

Яшчэ больш за со рак 
ча ла век атры ма ла ра нен-
ні. Усе за гі ну лыя — мір ныя 
жы ха ры. Вы бух пра гры меў 
не па да лёк ад до ма на мес-
ні ка кі раў ні ка вы ка наў чай 
ула ды Ха джы Ма ха ма да 
Ма ха кі ка. У па вет ра ўзля-
цеў на чы не ны вы бу хоў кай 

аў та ма біль. Пад рыў здзейс ніў тэ ра рыст-смя рот нік. Па ве дам-
ля ец ца, што мэ тай на па ду быў мік ра аў то бус, які пе ра во зіў 
су пра цоў ні каў мі ніс тэр ства гар на руд най пра мыс ло вас ці і 
наф ты. Ад каз насць за тэ ракт узя лі на ся бе ба е ві кі ра ды-
каль на га ру ху «Та лі бан».

Тэм пы зні жэн ня су свет ных за па саў наф ты 
мо гуць па ско рыц ца

Тэм пы рэ ба лан сі роў кі рын ка наф ты мо гуць па ско рыц ца 
ў дру гой па ло ве 2017 го да, ска заў жур на ліс там у ку луа рах 
па ся джэн ня мі ніс тэр ска га ка мі тэ та «АПЕК+» ге не раль ны 
сак ра тар кар тэ ля Му ха мед Бар кін да. «Мы ду ма ем, што тэм-
пы рэ ба лан сі роў кі рын ку, маг чы ма, за ма ру дзяц ца ад нос на 
на шых ча кан няў, але ад наў лен не пра цяг ва ец ца. Маг чы ма, 
тэм пы зні жэн ня су свет ных за па саў наф ты па ско ра цца ў 
дру гім паў год дзі», — ска заў ён. Бар кін да ад зна чыў, што 
кра і ны — экс пар цё ры наф ты ча ка юць вяр тан ня на ры нак 
сы ра ві ны Лі віі і Ні ге рыі. Па ацэн цы Між на род на га энер ге тыч-
на га агенц тва, у су куп нас ці гэ тыя кра і ны на рас ці лі зда бы чу 
на 450 тыс. ба ра ляў наф ты ў су ткі ад нос на каст рыч ні ка 
мі ну ла га го да.

Рэй тынг да ве ру Мак ро ну ў Фран цыі 
за ме сяц зва ліў ся на 10%

Рэй тынг да ве ру прэ зі дэн ту 
Фран цыі Эма ну э лю Мак ро ну і 
прэм' ер-мі ніст ру рэс пуб лі кі Эду а ру 
Фі лі пу рэз ка ска ра ціў ся ўпер шы ню 
з мо ман ту іх пры хо ду да ўла ды ў 
маі. Пра гэ та свед чаць да ныя што-
ме сяч на га апы тан ня Фран цуз ска га 
ін сты ту та гра мад скай дум кі, апуб-
лі ка ва ныя га зе тай Le Journal du Dіmanche. Па вод ле гэ та га 
да сле да ван ня, Мак ро ну на пры кан цы лі пе ня да вя рае кры ху 
больш за па ло ву фран цу заў — 54%. Гэ та на 10 пра цэнт ных 
пунк таў менш, чым у мі ну лым ме ся цы. До ля не за да во ле ных 
ра бо тай но ва га прэ зі дэн та за ме сяц па вя лі чы ла ся з 35% да 
43%. Ста ноў чую ацэн ку дзей нас ці кі раў ні ка ўра да да юць 
56% апы та ных, та ды як ме сяц та му яго пад трым лі ва лі 64% 
рэ спан дэн таў. Коль касць тых, хто не га тыў на ацэнь вае дзей-
насць Фі лі па вы рас ла за ме сяц з 35% да 43%.

Фін скія на ву коў цы пра па ну юць 
вы рошч ваць ежу з вуг ля ро ду і ва да ро ду

Яны сцвяр джа юць, што пра дукт мог бы вы ра та ваць ад 
го ла ду бед ныя кра і ны і да та го ж па леп шыць эка ло гію. 
Ме тад рас пра ца ва лі ў Тэх ніч ным уні вер сі тэ це Ла пен ран та 
і Да след чым тэх на ла гіч ным цэнт ры VTT. Для ства рэн ня 
ежы — ка рыч не вай каш кі, сма ка выя ўлас ці вас ці якой не 
ўдак лад ня юц ца, — вы ка рыс тоў ва юц ца ад на кле тач ныя ар-
га ніз мы. Ім для рос ту па трэб ныя толь кі вуг ля род і ва да род. 
Ця пер га то ва га пра дук ту атрым лі ва юць толь кі адзін грам у 
два тыд ні, але да след чы кі ве раць, што праз 10 га доў мож на 
бу дзе за пус ціць ка мер цый ную вы твор часць.

Клю ча вой тэ май раз мо вы 
ста ла бу даў ніц тва 
атам най элект ра стан цыі 
ў на шай дзяр жа ве. 
Ра сій скія парт нё ры па абя ца лі 
ўвес ці стан цыю ў экс плу а та цыю 
праз тры га ды — 
ле там 2020-га.

— Нам трэ ба сён ня аб мер ка ваць 
над та важ нае пы тан не як з пунк ту 
гле джан ня эка на міч на га, так і з па лі-
тыч на га пунк ту гле джан ня, ма раль на-
га, — заявіў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — 
Вы ве да е це, што нам ня прос та да ло-
ся ра шэн не аб бу даў ніц тве атам най 
элект ра стан цыі пас ля ка та стро фы на 
Чар но быль скай АЭС. Фо біі бы лі вель мі 
моц ныя, але нам уда ло ся іх пе ра адо-
лець, за пэў ніць на сель ніц тва, што за 
гэ тым бу ду чы ня. Гэ та па-пер шае. Па-
дру гое, гэ та най вы шэй шыя тэх на ло гіі: 
на роў ні з кас міч ны мі, ІТ-тэх на ло гі я мі, 
ліч ба вай эка но мі кай, «ра зум ны мі тэх на-
ло гі я мі» — за імі бу ду чы ня — я стаў лю і 
бу даў ніц тва атам най стан цыі.

Яе ўзвядзенню на ша кра і на ўдзя ляе 
вель мі сур' ёз ную ўва гу:

— Да стат ко ва ска заць, што я дэ таль-
на азна ём ле ны з пла на мі бу даў ніц тва 
атам най стан цыі і з хо дам гэ та га бу-
даў ніц тва. Больш за тое, ня даў на быў 
на зна ча ны па моч нік Прэ зі дэн та, які ад-
каз вае за здзяйс нен не на цы я наль ных 
пра ек таў. Гэ та ўзро вень на цы я наль на-
га пра ек та на роў ні з ін шы мі, якія мы 
здзяйс ня ем, — іх ка ля дзя сят ка. Гэ та 
вель мі за трат ныя пра ек ты, та му мы 
ўдзя ля ем гэ та му сур' ёз ную ўва гу.

Кі раў нік дзяр жа вы пры знаў ся, што 
пад час су стрэч з Прэ зі дэн там Ра сіі яны 
рэ гу ляр на звяр та юц ца да тэ мы бу даў-
ніц тва атам най стан цыі.

— Уваж лі ва кант ра лю ем не толь кі 
ход бу даў ніц тва гэ тай стан цыі, але і цэ-
на выя па ра мет ры, — пад крэс ліў Аляк-
сандр Лу ка шэн ка. — Прэ зі дэн та Ра сіі 
вель мі ці ка віць гэ тае пы тан не.

Аляк сей Лі ха чоў, ге не раль ны ды рэк-
тар Дзяр жаў най кар па ра цыі па атам най 
энер гіі «Ра са там» пры га даў ка нец мая 
2012 го да, ка лі і стар та ваў ад па вед ны 

пра ект. Та ды Аляк сандр Лу ка шэн ка па-
ста віў за да чу па бу да ваць са мую бяс печ-
ную і са мую су час ную стан цыю ў Еў ро пе. 
Кі раў нік «Ра са та ма» за пэў ніў бе ла рус ка-
га лі да ра, што кам па нія дзей ні чае, зы хо-
дзя чы з яго па жа дан ня. Са праў ды, гэ та 
но вае па ка лен не па бяс пе цы — «3+». Па 
сло вах Аляк сея Ліхачова, у све це та кіх 
ана ла гаў ня ма.

Учо ра дэ ле га цыя кам па ніі на ве да ла 
пля цоў ку бу даў ніц тва Бе ла рус кай АЭС. 
Як па ве да міў ген ды рэк тар «Ра са та ма», 
усю стан цыю ў строй пла ну ец ца ўвес ці 
ле там 2020 го да.

«Ра са там» — ра сій скі дзяр жаў ны хол-
дынг, які аб' яд ноў вае больш за 360 прад-
пры ем стваў атам най га лі ны. У склад 
кар па ра цыі ўва хо дзяць усе гра ма дзян-
скія атам ныя кам па ніі Ра сіі, прад пры-
ем ствы ядзер на га зброй на га комп лек су, 
на ву ко ва-да след чыя ар га ні за цыі і атам-
ны ле да коль ны флот. Кам па нія зай мае 
дру гое мес ца ў све це па за па сах ура ну і 
чац вёр тае па аб' ёме яго зда бы чы.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. 
yushkevich@zviazda.by

Сак ра та ры ят Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на-
га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь вы каз вае глы бо кія 
спа чу ван ні са вет ні ку-кан суль тан ту сек та ра кад-
раў і спец ра бо ты Сак ра та ры я та Са ве та Рэс пуб лі кі 
Габралё вай Але не Ле а ні даў не ў су вя зі з на пат каў-
шым яе вя лі кім го рам — смер цю БРА ТА.

ТЭХ НА ЛО ГІІ 
НАЙ ВЫ ШЭЙ ША ГА ЎЗРОЎ НЮ

Прэ зі дэнт су стрэў ся з кі раў ніц твам «Ра са та ма»

Знеш няя па лі ты каЗнеш няя па лі ты ка  

Парт нёр ства 
праз чвэрць ста год дзя

Мі ністр за меж ных спраў Бе ла ру сі Ула дзі мір МА КЕЙ 
на ве даў з афі цый ным ві зі там Сла ве нію. У Люб ля не 
ён су стрэў ся з прэ зі дэн там Сла ве ніі Бо ру там Па ха-
рам, мі ніст рам за меж ных спраў Кар лам Эр' яў цам, 
мэ рам ста лі цы Зо ра нам Ян ко ві чам і буй ны мі біз-
нес ме на мі. Ві зіт пры мер ка ва ны да 25-год дзя ўста-
ля ван ня дып ла ма тыч ных ад но сін па між Бе ла рус сю 
і Сла ве ні яй.

На су стрэ чы з прэ зі дэн там Сла ве ніі Бо ру там Па ха рам 
ба кі раз гле дзе лі шэ раг пы тан няў бе ла рус ка-сла вен ска-
га ўза е ма дзе ян ня і пад крэс лі лі не аб ход насць па вы шэн ня 
ўзроў ню па лі тыч на га дыя ло гу. Асаб лі вая ўва га бы ла ўдзе-
ле на ад но сі нам Бе ла ру сі і Еў ра пей ска га са ю за. Акра мя гэ-
та га, за кра ну лі пы тан ні між на род най бяс пе кі і аб мер ка ва лі 
сі ту а цыю ў рэ гі ё не.

Пад час дыя ло гу кі раў ні ка бе ла рус ка га знеш не па лі тыч-
на га ве дам ства з яго сла вен скім ка ле гам Кар лам Эр' яў цам 
га вор ка іш ла пра бу ду чы ню двух ба ко вых ад но сін, у тым 
лі ку, зноў жа, па лі ніі Бе ла русь — Еў ра са юз. Акра мя та го, 
ад ной з тэм ста ла ўза е ма дзе ян не ў рам ках між на род ных 
ар га ні за цый і су пра цоў ніц тва пад час бе ла рус ка га стар шын-
ства ў Цэнт раль на-Еў ра пей скай Іні цы я ты ве.

Важ ным пунк там пе ра моў ста ла ак ты ві за цыя ганд лё вых і 
ін вес ты цый ных су вя зяў. Ся род пры яры тэт ных кі рун каў мож-
на ад зна чыць іна ва цый ную і тэ ле ка му ні ка цый ную сфе ры, 
бу даў ніц тва, энер ге ты ку, сель скую гас па дар ку, ма шы на бу-
да ван не і фар ма цэў ты ку. На су стрэ чы так са ма раз гля да лі ся 
пы тан ні прам ка а пе ра цыі, бан каў ска га і між рэ гі я наль на га 
ўза е ма дзе ян ня.

На дзея АНІ СО ВІЧ. аnіsоvісh@zvіаzdа.bу
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Узя лі ся за но вы брэнд
Па ча ла ся ра бо та па ўня сен ні Аў гус тоў ска га ка на ла 

ў Спіс су свет най спад чы ны ЮНЕС КА
За прэ зен та цыю но ва га брэн да ак тыў на ўзя лі ся 
абод ва ба кі — бе ла ру сы і па ля кі. Што зроб ле на ў 
гэ тым кі рун ку і якія най блі жэй шыя пла ны — аб гэ-
тым іш ла га вор ка на па ся джэн ні су мес най ра бо чай 
гру пы ў Грод не.

Аў гус тоў скі ка нал на бы вае па пу ляр насць у ту рыс таў. 
Для гэ та га зроб ле ны важ ныя за ха ды. Па-пер шае, па чаў 
дзей ні чаць бяз ві за вы ўезд, па-дру гое, на рач ным пунк це 
про пус ку з 28 кра са ві ка мя жу мож на пе ра ся чы не толь кі 
па ва дзе, але і пеш шу аль бо на ве ла сі пе дзе. Та кой маг-
чы мас цю ўжо ска рыс та лі ся амаль 1,5 тыс. ча ла век. Ёсць 
на мер ад крыць яшчэ адзін пункт про пус ку ў зо не ка на ла. 
Так са ма раз гля да ец ца пы тан не за дзей ні чан ня ў бяз ві за вай 
зо не чы гу нач на га транс пар ту і авія пе ра лё таў.

— Ту рыс ты едуць, а гэ та зна чыць, што мы па він ны ства-
рыць ім умо вы, — ад зна чыў на мес нік стар шы ні Гро дзен-
ска га абл вы кан ка ма Вік тар ЛІС КО ВІЧ. — Та му мы бу дзем 
вы хо дзіць з іні цы я ты вай, каб па доў жыць бяз ві за вы ўезд, 
а так са ма і тэр мін зна хо джан ня ту рыс таў — да 10 су так.

Па сло вах ві цэ-мар шал ка Пад ляс ка га ва я вод ства Баг-
да на ДЫ Ю КА, поль скі бок бу дзе са дзей ні чаць та му, каб 
ту рыс ты, якія пры бы ва юць у го рад Аў гус тоў, на кі роў ва лі ся 
на бе ла рус кую част ку ка на ла. Для гэ та га трэ ба ства рыць 
тут пры ваб ныя ўмо вы, раз ві ваць інф ра струк ту ру, на ла дзіць 
вы пуск су мес най рэ клам най пра дук цыі — кар таў, да вед ні-
каў, ін фар ма цыі па ра бо це бяз ві за ва га рэ жы му.

Удзель ні кі ра бо чай гру пы вы ра шы лі, што су мес ная ра-
бо та бу дзе вес ці ся па тэх ніч най экс плу а та цыі шлю заў. Гэ та 
важ ны мо мант, бо ад яго за ле жыць су да ход насць ка на ла. 
А не каль кі кі ла мет раў пры гра ніч най аква то рыі за ста лі ся без 
ува гі. На стаў час пры вес ці ў на леж ны стан па меж ны шлюз, 
за няц ца па глыб лен нем ка на ла, каб па ім маг лі ха дзіць не 
толь кі бай дар кі, але і па рус ныя суд ны.

Пла ну ец ца за дзей ні чаць бе ла рус кую част ку ка на ла ў 
па пу ляр ным у све це пе ша-ве ла сі пед ным марш ру це GRЕЕN 
VЕLО. Для гэ та га спат рэ біц ца пра цяг нуць яго на 10 км ад 
поль скай вёс кі Мі ка шуў кі да пунк та про пус ку на ка на ле. 
За тым марш рут прой дзе ўздоўж Нё ма на, вы вя дзе ве ла сі-
пе дыс таў у лі тоў скі Друс кі нін кай. Та кім чы нам, Аў гус тоў скі 
ка нал упі шац ца ў вя до мы транс гра ніч ны марш рут і ста не ту-
рыс тыч най мар кай трох кра ін — Поль шы, Бе ла ру сі і Літ вы.

— Мы змо жам па ка заць еў ра пей скім ту рыс там, што 
ка нал — гэ та не толь кі не вя лі кі ўчас так па між шлю за мі, — 
за зна чыў Баг дан Ды юк. — Ён мо жа вы ка рыс тоў вац ца ад 
Беб жы да Нё ма на.

Гро дзен цы рас ка за лі аб тым, што ство ра на лі та раль-
на ня даў на. Так, у на се ле ных пунк тах ка ля ка на ла па чаў 
дзей ні чаць му зей пі сан кі, руч ні ка, му зе е фі цы ра ва ны фар ты 
ча соў Пер шай су свет най вай ны. На ка на ле з'я ві ла ся рэ зі-
дэн цыя Дзе да Ма ро за, пра во дзіц ца ка ля дзя сят ка фес ты-
ва ляў, ма ра фо наў, кан цэр таў. З'яў ля юц ца аг ра ся дзі бы, 
мес цы ад па чын ку, ве ла да рож кі.

— Мы спа дзя ём ся, што ка нал бу дзе ўклю ча ны ў Спіс 
ЮНЕС КА, гэ та дасць но вы ім пульс на шай су мес най ра бо-
це, — пад крэс ліў Вік тар Ліс ко віч. — Мы ўжо рас пра ца ва лі 
стра тэ гію раз віц ця ка на ла, а так са ма ла га тып і брэнд.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. margo@zviazda.by



Пе ра лік вы пуск ных эк за ме наў 
за курс ба за вай і ся рэд няй 
шко лы ў на ступ ным 
го дзе не зме ніц ца. 
Мі ніс тэр ства аду ка цыі 
за цвер дзі ла пе ра лік прад ме таў, 
якія бу дуць зда ваць вы пуск ні кі 
ў 2017/2018 на ву чаль ным го дзе.

Як і ра ней, дзе вя ці клас ні каў 
ча кае дык тоў ка 
па бе ла рус кай і рус кай 
мо вах, а ве дан не ма тэ ма ты кі 
ў іх пра ве раць з да па мо гай 
кант роль най ра бо ты.

Адзі нац ца ці клас ні каў ча ка юць два 
пісь мо выя эк за ме ны (па ма тэ ма ты цы, 
бе ла рус кай ці рус кай мо ве на вы бар) і 
два вус ныя (па за меж най мо ве і гіс то-
рыі Бе ла ру сі). Та кім чы нам, ма тэ ма ты ку 
бу дуць зда ваць усе — і «фі зі кі», і «лі-
ры кі»... Але ўжо ў гэ тым го дзе ад быў ся 
пер шы ма са вы вы пуск з про філь ных 

кла саў. А на стар шай про філь най сту-
пе ні вы ву ча юц ца на па вы ша ным уз роў-
ні і фі зі ка, і хі мія, і бія ло гія, і ін шыя дыс-
цып лі ны. Та му ўзні кае за ка на мер нае 
пы тан не: ча му вы пуск ні кі не зда юць 
іс пы ты па сва ім про фі лі? Па прад ме-
тах, якія яны вы ву ча лі на па вы ша ным 
уз роў ні два апош нія га ды?

На пры кан цы на ву чаль на га го да на-
чаль нік упраў лен ня агуль най ся рэд няй 
аду ка цыі Мі ніс тэр ства аду ка цыі Свят ла-
на Уклей ка пры зна ла ся на су стрэ чы з 
жур на ліс та мі, што па куль не зра зу ме ла, 
што ра біць з коль кас цю эк за ме наў, уліч-
ва ю чы да во лі сціс лыя тэр мі ны вы пуск-
ной эк за ме на цый най кам па ніі, якой на 
пят кі на сту пае ЦТ. «Да та го ж па між 
вы пуск ны мі іс пы та мі аба вяз ко ва па ві-
нен быць пра ду гле джа ны дзень для ад-
па чын ку, та му па вя лі чыць іх коль касць 
праб ле ма тыч на», — рас тлу ма чы ла яна 
і пра ін фар ма ва ла, што пы тан не з пе ра-
гля дам пе ра лі ку прад ме таў на вы пуск-

ных эк за ме нах бу дзе аб мяр коў вац ца ў 
чэр ве ні—лі пе ні на ўзроў ні кі раў ні коў і 
спе цы я ліс таў ад дзе лаў і ўпраў лен няў 
аду ка цыі, а так са ма пад час вы ез даў ва 
ўста но вы аду ка цыі, каб знай сці ра зум-
ны ба ланс.

Да та го ж усе з не цярп лі вас цю ча ка-
лі вы ні каў цэнт ра лі за ва на га тэс ці ра ван-
ня, каб пра ана лі за ваць, як спра ві лі ся з 
тэс та мі па «сва іх прад ме тах» вы пуск ні кі 
про філь ных кла саў. Па куль што гэ та ін-
фар ма цыя на агуч ва ла ся, але ра шэн не 
па кі нуць усё на на ступ ны год без змен, 
ужо пры ня тае. Да рэ чы, апа сен ні, што 
боль шасць дзе ся ці клас ні каў бу дуць вы-
бі раць на стар шай сту пе ні шко лы гу ма-
ні тар ны про філь, не спраў дзі лі ся. Па куль 
што ся род прад ме таў, якія вы ву ча юц ца 
стар ша клас ні ка мі на па вы ша ным уз роў-
ні, лі дзі ру юць фі зі ка і ма тэ ма ты ка.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. 
nіkalaeva@zvіazda.by



Клас ныя на ві ныКлас ныя на ві ны  

Ма тэ ма ты ку зноў бу дуць 
зда ваць усе вы пуск ні кі


